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MAGYAR KATOLIKUS KULTURÁLIS HETEK 
CÍMŰ ORSZÁGOS RENDEZVÉNYSOROZAT 

A SZOMBATHELYI EGYHÁZMEGYEI KÖNYVTÁRBAN

A Magyar  Katol ikus 
Egyház művészeti 

értékeinek bemutatására, 
szélesebb körű megismertetésére a Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia évről évre meg-
rendezi a magyar katolikus kultúra ünnepét. 
2016-ban a „Szent Márton követői napjainkban” 
mottó jegyében állítottuk össze a programokat. 
2016. október 4-én a Szombathelyi Egyházme-
gyei Könyvtárban kiállítás megnyitóval vette 
kezdetét a kulturális rendezvénysorozat. Az „Egy 
remekmű születése. A szombathelyi Szent Már-
ton-kút szoborkompozíció keletkezéstörténete” 
című időszaki kiállítást – mely Szent Márton 
születésének 1700. évfordulója alkalmára készült 
– Császár István szombathelyi egyházmegyei 
kormányzó nyitotta meg. Balogh Péter építész – 
a Rumi Rajki Műpártoló Kör elnöke – méltatta 
a tárlatot, melyet a kiállítás kurátora, Tóth Csaba  
Munkácsy-díjas festőművész mutatott be az érdek-
lődő közönségnek. 

„A nagyközönség előtt eddig még nem is-
mert vázlatrajzok is láthatók a Szombathelyi  
Egyházmegyei Könyvtár új kiállításán,  

melyen az egyik leghíre-
sebb szombathelyi köztéri 
alkotás, a Szent Márton 

megkereszteli édesanyját kútszobor keletkezés-
történetét ismerhetik meg az érdeklődők. A szo-
bor mára Szombathely ikonikus jelképévé vált. 
Feltűnik meghívókon, képeslapokon, könyvek 
borítóján. Szinte eggyé vált a várossal, amely 
ezzel is jelezni kívánja: Szent Márton emléké-
nek hű őrzője és egyben példás életének köve-
tője akar lenni. A vas megyei Rumban született 
Rajki István, az akkorra már neves szobrászmű-
vész, nyerte el a megbízást. 1938. október 2-án 
látványos külsőségek között avatták fel a köztéri 
alkotást. A mű keletkezésének előzményeiről, a 
munkafázisokról is olvashatók írások korabeli 
lapokban, ezek is láthatók a tárlókban. Aki sze-
retné ezzel kapcsolatban tovább bővíteni isme-
reteit, az megvásárolhatja azt a kiállításvezető 
kiadványt, amelyet a kiállításra készítettek el, és 
a kútszobor születéséről szól.”

Molnár Péter
sajtómunkatárs

MŰHELYTITKOK NYOMÁBAN

A SZOMBATHELYI EGYHÁZMEGYE 210 ÉVES 
TÉRKÉPÉNEK RESTAURÁLÁSA

A Szombathelyi Egyházmegye alapítása  
(1777) után eltelt már negyed évszázad 

is, mikor elkészült az egyházmegye első egy-
házi igazgatási térképe, melyet Kenedics József 
(1756–1809) geometra, térképész, Vas vármegye 
mérnöke dolgozott ki gróf Herzan Ferenc szom-
bathelyi püspök (1800–1804) megbízásából. Az 
1804-ben megjelent, 86x61 cm-es, 1:180000 

méretarányú, 14 esperesi kerületet feltüntető, va-
lamint statisztikai táblázattal is ellátott térképről 
– jelen tudomásunk szerint – nagyon kevés le-
nyomat készült. Fennmaradt eredeti példányok-
ról szinte alig tudunk. Az bizonyos, hogy a bécsi 
Osztrák Nemzeti Könyvtár és Földgömbmúze-
um térképgyűjteményében őriznek egy eredeti 
első példányt. Szomorú azonban, hogy éppen a 

http://www.eke.hu/hirlevelek
http://konyvtar.martinus.hu/
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megrendelőnek, a tulajdonosnak, a szombathelyi 
püspökségnek nincs egyetlen példánya sem eb-
ből az első térképből. A térkép negatívját – azaz 
a réz-nyomólemezt, melyről a nyomatok készül-
tek – Karacs Ferenc (1769–1838) térképmetsző 
metszette rézbe Pesten 1804-ben. 

Herzan Ferenc püspök halála után, meglehe-
tősen rövid időn belül elkészült a térkép hason-
más kiadása, mivel Herzan utóda, Perlaki So-
mogy Lipót püspök (1806–1822) úgy döntött, 
újra kiadja a Kenedics-féle térképet, felhasznál-
va hozzá a Karacs-féle nyomólemezt. Somogy 
püspök ezen szándékáról 1806. december 15-én 
kelt körlevelében értesítette papjait. Kiemelte 
még azt, hogy a térkép kiadása előtt, szándé-
kában áll újrarendezni az egyházmegye Szom-
bathelyhez közel eső területét a következők 
szerint: a pinkafői esperesi kerületet elcsatolja a 
németújvári esperesi kerülettől, így az esperesi 
kerületek száma 14-ről 15-re emelkedik. Mind-
ezekhez megadta a kerületek plébániáinak új 
beosztását is. Az első kiadással megegyező mé-
retű és méretarányú térkép kiadására 1807-ben 
került sor. A 200 darab finomabb és 400 darab 
egyszerűbb levonat elkészültéről Nagy József 
(1753–1810) nagyprépost 1807. november 27-
én kelt levelében tett jelentést a főpásztornak, és 
egyúttal javasolta a Karacs-féle réz nyomólemez 
megvásárlását is azért, hogy az a későbbiekben 
is rendelkezésre álljon, ha új lenyomatokat szán-
dékoznak készíteni.

Feltételezhető, hogy a Karacs-féle réz nyomó-
lemezt, valamint – az arról készült lenyomatot 
– az 1807-ben kiadott térképet már a megvásár-
lása, illetve a kiadása után a Püspöki Palota rep-
rezentatív teremsorában kiállították egy másik, 
szintén Kenedics József által készített nagymé-
retű vármegyetérképpel együtt. Ez utóbbi, a Vas 
vármegyét bemutató térkép jóval korábbi, 1785-
ben jelent meg. Így a két Kenedics-munka: az 
egyházmegyei és a vármegyei térkép, valamint a 
Karacs-féle réz nyomólemez együttesen lehetett 
kiállítva, melyek előkelően reprezentálták a vilá-
gi és egyházi közigazgatási területek nagyságát, 
amellett a díszes kidolgozású fa térképtartók – 
az akkori kevés bútorzat mellett – pompás be-
rendezési tárgyakként is szolgáltak. 

Idővel aztán, valamilyen oknál fogva – azt nem 
tudni mikor s hogyan, de – eltűnt a Püspökvárból 
az egyik térkép, mégpedig az 1807-es kiadású. 
Az egyházmegyei közgyűjteményekben (kincs-
tár, könyvtár, levéltár) sem a maga tárgyi való-
jában, sem pedig a gyűjteményeket feltáró jegy-
zékekben, leltárakban, katalógusokban nem volt 
róla található adat, információ. Egyszóval olyan 
volt, mintha nem is létezett volna.  Mígnem 
2011-ben, a Szily János 5. szám alatti egyházi 
épület kapualjának a falán „szemet szúrt” eme 
becses darab Zágorhidi Czigány Balázs törté-
nésznek, aki nemcsak hogy ismerte a dokumen-
tum történetét, de tisztában volt annak eszmei 
értékével is. Felfedezéséről azonnal értesítette az 
egyházi közgyűjteményekben dolgozókat. Így 
került végül a Szombathelyi Egyházmegyei Le-
véltár térképtárába a nagy értékű 1807-es Kene-
dics-térkép. Akkor nem volt anyagi lehetőség 
az erősen megrongálódott, szakadozott térkép  
restaurálására. Nemrég azonban, a Püspöki 
Palota muzeális szárnyának – a közeljövőben 
tervezett – megnyitása kapcsán került újra a fi-
gyelem központjába a 210 éves térkép. Felvető-
dött, hogy azt ismét a történeti terekben, a Kene-
dics-térképekkel együtt kellene kiállítani, több 
más, az egyházmegye történetével kapcsolatos 

Kenedics József: A Szombathelyi Egyházmegye című tér-
képének réz nyomólemeze, 1807. Rézbe metszette: Karacs 

Ferenc 1804-ben Pesten. Átdolgozva 1807-ben. 
M: 8000 bécsi öl = 85 mm, 1:180.000 

Kiállítva a Szombathelyi Püspöki Palota dísztermében.

http://www.eke.hu/hirlevelek
https://goo.gl/photos/pdcnwP3zkozJahyM8
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kellett védeni, nehogy elússzanak a mosás során. 
A térképlapot egy segédanyaggal vízbe merítet-
tük és többszöri vízcserével kimostuk. A vízben 
a papír rostjai fellazulnak, duzzadnak és a közé 
beragadt szennyeződések ki tudnak oldódni. A 
sötét szegély nem lett világosabb, így azokat a 
részeket fehérítettük, majd megerősítettük a pa-
pírt. A javításokat kézi javítással és papíröntéssel 
készítettük el, mindig hátoldalról, hogy a színol-
dalon semmit ne takarjon ki a javítás. Legvégül a 
hátoldalról még egy vékony japán fátyol papírral 
teljes felületen megkasíroztuk a térképlapot és 
óvatosan kipréseltük. A további biztonságos tá-
roláshoz savmentes palliumot készítettünk neki.

A térképlapot az ArchivArt Könyvrestaurátor 
Műhely Kft. dolgozója, Berényi Katalin restau-
rálta 2016 nyarán.

H. Simon Katalin –  Gy. Molnár Kerstin
Szombathelyi Egyházmegyei Könyvtár

Források:
•  Gróf László: 200 éve hunyt el Kenedics József 
(1756-1809) geometra, az első nyomtatott Vas 
vármegyei közigazgatási és a szombathelyi egy-
házmegyei térképalkotója. In: Vasi Honismereti 
és Helytörténeti Közlemények, 2009. 3. sz.
•  Gróf László: Kenedics József Vas vármegye 
térképe. In: Vasi Honismereti és Helytörténeti 
Közlemények, 2000. 3. sz. 
•  Kenedich Ágnes: Josephus Kenedics, Vas vár-
megye hites geometrája. In: Vasi Honismereti és 
Helytörténeti Közlemények, 1999. 3. sz. 
Fényképek: 
•  Szombathelyi Egyházmegyei Könyvtár
•  ArchivArt Könyvrestaurátor Műhely Kft.

A cikk „Szombathelyi Egyházmegyei  
Kalendárium 2017” kiadványban is megjelent.

műtárggyal együtt. A palotába tervezett kiállítási 
koncepcióhoz először is restauráltatnunk kellett 
a súlyosan sérült térképet, hogy az méltóképpen 
bemutatható legyen. A Szombathelyi Egyház-
megyei Könyvtár a 2016-os évre tervezett ál-
lományvédelmi programjában vállalta a térkép 
restauráltatását, melynek anyagi fedezetét az 
egyházi közgyűjteményi támogatás biztosította. 
A restaurált térképről egyúttal nemesmásolat is 
készült azért, hogy az bármikor rendelkezésére 
álljon a tudományos munkában tevékenykedők-
nek, ugyanakkor nagyon érdekes szemléltető 
eszköz azok számára, akik akár az iskolai okta-
tás keretében vagy más szervezett látogatás so-
rán keresik fel gyűjteményeinket.  
A szakember szemével: a restaurálásáról röviden

A Szombathelyi Egyházmegye első térképé-
nek hasonmás kiadását 1807-ben készítették. A 
nyomtatás után még különböző színekkel átraj-
zolták a határokat. Sajnos ezek a színek mára 
már megfakultak. A térképlap az elmúlt 200 év-
ben sok viszontagságot megért. 

      
Valószínűleg sokáig be volt keretezve. Erre utal 

körben a barnás elszíneződés, amit lehet, hogy a 
keretből kioldódó pác vagy festék okozott. Az 
általános porrétegen kívül látható volt rajta sok 
légypiszok és egyéb kis, felületre ráragadt szen�-
nyeződés. A széleken kisebb beszakadozások, 
a sarkoknál hiányok keletkeztek. Egy nagyobb 
szakadás volt még látható a térképlapon. A tér-
képlap restaurálása fotódokumentáció készítésé-
vel kezdődött, majd a felületről leporszívóztuk a 
port és különböző radírszivaccsal és radírporral 
a szennyeződéseket eltávolítottuk. Mivel nagyon 
elkoszolódott a térképlap, mindenképpen sze-
rettük volna kimosni, így a színes festékeket le 

A 210 éves egyházi közigazgatási térkép  
a restaurálás előtt és után

Berényi Katalin restaurátor munka közben
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